



Abilympijský zpravodaj

Úvodní slovo vydavatele

Vážený čtenáři, milí přátelé,

právě se Vám dostává do rukou první číslo tohoto nového zpravodaje.

Jeho prvotním cílem je nejen šířit informace, ale také zpopularizovat – a to především mezi orgány státní správy – abilympijské hnutí: upozornit na letošní velice významnou událost, 5. světovou abilympiádu, kterou bude po sedm dní hostit naše metropole. (Tomuto tématu je ostatně věnována většina příspěvků v tomto čísle.)

Česká abilympijská asociace by jako vydavatel chtěla nejen, aby tento zpravodaj přinášel informace vztahující se k výše zmíněné vrcholné akci, ale také aby se prostřednictvím článků ze života našich zdravotně postižených spoluobčanů pokusil oslovit všechny, kteří by nějakým způsobem chtěli vyjádřit podporu těmto lidem. Zde totiž každopádně platí, že jakákoliv pomoc se může do budoucna několikanásobně zúročit.

Věříme, že si náš zpravodaj hned od prvních okamžiků získá své pravidelné čtenáře.

Miloš Kajzrlík, redaktor

Hledáme dobrovolné spolupracovníky

Ve dnech 13. – 20. srpna bude Praha (konkrétně Křižkovy pavilony v areálu Výstaviště) dějištěm 5. světové abilympiády, soutěže pracovních schopností a dovedností zdravotně postižených osob, jejíž pořádání bylo svěřeno České abilympijské asociaci (CAA).

Rozhodnutí o konání jubilejního vrcholného setkání osob se zdravotním postižením poprvé na evropském kontinentu a hned v jeho srdci padlo na zasedání IAF v jihokorejské metopoli Soulu v roce 1997. Záštitu převzal prezident republiky a podporu přislíbily vrcholné státní orgány a některé významné instituce. Organizací této významné akce byla pověřena Tilia, o. p. s.

Realizace takovéto mezinárodní akce je nesmírně náročná – po zkušenostech z minulých abilympiád lze předpokládat vysokou účast. Abychom mohli organizačně zvládnout tak velké množství nejen zdravotně postižených účastníků soutěží, ale i jejich doprovodu, neobejdeme se bez pomoci dobrovolníků – asistentů, informátorů a zdravotníků.

Asistenti by měli být nápomocni při technickém zabezpečení soutěží, pomáhat zdravotně postiženým při přemísťování v rámci prostoru konání abilympiády, při aktivitách spojených se soutěžemi, při stravování atd. Nebudou nahrazovat osobní asistenty, tzn. pomáhat při běžných každodenních činnostech. Informátoři budou jed-

nak zajišťovat kontakt mezi organizátory a jednotlivými delegacemi, ale také působit v areálu a svými informacemi usnadňovat orientaci návštěvníkům celé akce. Oficiálním jazykem bude angličtina, ale vzhledem k tomu, že zájem o účast projevilo již na osm desítek zemí, přivítáme informátory se znalostí jakéhokoliv jazyka.

Dobrovolní zdravotníci by měli pomáhat zdravotnickému personálu při zajišťování zdravotnické pomoci jak účastníkům soutěží, tak i návštěvníkům.

Dále hledáme také řidiče se speciálně upravenými dopravními prostředky pro přepravu osob na vozíku.

Všem dobrovolníkům bez možnosti vlastního ubytování v Praze (či v blízkém okolí) bude hrazeno ubytování na kolejkách. Všichni budou mít dále zajištěno celodenní stravování, budou pojištěni a budou se moci zúčastnit doprovodných akcí.

Případným zájemcům poskytneme další podrobné informace organizační štáb na adrese: ul. V Háji 4, 170 00 Praha 7. Kontakt je možný i prostřednictvím telefonu na čísle 02/ 808 664, faxu – 02/802 237 nebo e-mailu na adrese: abilinfo@abilympics.cz (r)

● Ročník I. ● Číslo 1/2000 ●



Galerie partnerů

PRÁVO



Swiss Re



Účast týmu České republiky

Na letošním jubilejním vrcholném setkání zdravotně postižených předvedou své výkony samozřejmě i reprezentanti naší republiky. Organizátorem jejich účasti a zároveň i garantem týmu České republiky je občanské sdružení tělesně postižených T-Atlas Pardubice, jinak hlavní pořadatel národních abilympiád.

Snahou tohoto sdružení je pokusit se zabezpečit účast našich reprezentantů v co největším počtu

soutěžních disciplín a zajistit tak kvalitní a důstojnou reprezentaci, která by navázala na úspěchy z pře-

dešlých dvou abilympiád. Zatím nejsou problémy s obsazením disciplín, které se konají na národních abilympiádách, ale na letošním vrcholném soutěžení jsou vyhlášeny i disciplíny u nás dosud nikdy nepořádané.

Organizátor české účasti proto vybírá všechny šikovné zdravotně postižené spoluobčany, aby překonali svůj ostych a přišli si své dovednosti poměřit jako členové reprezentace České republiky s účastníky z celého světa. Jedná se hlavně o následující disciplíny: batika, linoryt, malba na hedvábí, návrh pomoci počítače (CAD), oděvní návrhářství, programování, recyklace odpadu, reklamní panel, soustružení ze dřeva, šití dámských šatů, krejčovství, výroba draků, výroba oděvního střihu.

Podrobnější informace získá každý na této adrese: sdružení T-Atlas, Pospíšilovo nám. 1693, 530 03 Pardubice. Číslo telefonu a faxu je 040/ 626 55 83, adresa pro kontakt prostřednictvím e-mailu je: tatlas@atlas.cz. (mk)

Abilympiáda znamená život

Noviny METRO, rozšiřované zdarma ve stanicích pražské podzemní dráhy, otiskly před časem článek R. Zemana, který informoval o abilympijském hnutí v souvislosti s jeho letošní vrcholnou akcí. Převzali jsme některé jeho pasáže (včetně titulku) s tím, že byly redakčně upraveny pro potřeby tohoto zpravodaje.



Organizační štáb řeší průběžně celou řadu náročných úkolů spojených s přípravou abilympiády.

Většina z těch, kteří přišli z nejrůznějších důvodů o zaměstnání, ví, jak důležitě

te a prospěšné jsou rekvalifikace. Pokud ovšem někdo nemůže vykonávat svo-

ji profesi proto, že mu to znemožnilo vážné zdravotní postižení, ví, že vyškolit se v naprosto nové činnosti je nezbytností. Právě proto vzniklo mezinárodní abilympijské hnutí, právě proto naše hlavní město v srpnu přivítá soutěžící na 5. světové abilympiádě.

„Hlavní motto abilympiády, ať již národní, nebo světové, je povzbudit zdravotně postižené, aby se nebáli osvojit si pro ně nové odborné schopnosti a zároveň se nebáli aktivně i tvořivě se postavit svému handicapu a zapojit se vlastními silami do normálního života,“ vysvětluje výkonný ředitel abilympiády František Fabián. „To zároveň znemožňuje těm, kteří odmítají zaměstnávat zdravotně postižené, argumentovat neprofesiona-

litou a nízkou úroveň potřebné zručnosti u handicapovaných lidí. A intenzivní podpora zaměstnanosti zdravotně postižených je naší prioritou.“ To jsou vlastně ty hlavní důvody, proč bylo v 70. letech v Japonsku založeno hnutí Abilympics a proč i u nás vznikla Česká abilympijská asociace (CAA), pořadatel letošní abilympiády.

Letošní pátý ročník mezinárodní abilympiády bude výjimečný v tom, že poprvé se největší a nejprestižnější soutěž zdravotně postižených v pracovních a dovednostních disciplínách bude



konat na evropském kontinentu, a to v jednom z jeho nejstarších veletržních areálů – na pražském Výstavišti. Mimo jiné i proto je celá akce pořádána pod záštitou prezidenta republiky Václava Havla a s podporou premiéra Miloše Zemana a primátora hlavního města Prahy Jana Kasla.

Převážnou většinu nákladů předchozích ročníků světové abilympiády zaplatily vlády pořadajících zemí. (pokračování na str. 3)

Již původ slova Abilympics dává sám o sobě vědět, o jaký druh akce se jedná. Je složeno ze slov Olympics of Abilities, tedy olympiáda schopností: akce, která má nesporný význam pro zdravotně postižené v napomáhání jejich seberealizaci a integraci mezi zdravou populací.

Hlavnímu poslání abilympiády, tedy upozornit a demonstrovat, jakých skvělých úspěchů mohou dosahovat zdravotně postižení, dostanou-li k tomu příležitost, odpovídá i výběr soutěží na prvních mezinárodních abilympiádách. Jednalo se vesměs o profesní disciplíny jako truhlářství, řezbářství, mechanická montáž, oprava elektroaparátur, soustružení kovů, strojové pletení či šití.

V průběhu let se pojetí a pohled na vlastní soutěže zákonitě vyvíjely. S rozvojem počítačů se rozšiřovala náplň a tematický záběr soutěží, byla dopracována i jejich pravidla. Dnes si již abilympiády nelze představit bez zařazení takových disciplín, jako je programování, počítačová editace textu, počítačová sazba a grafika či tvorba webovských stránek. Tyto a další počítačové disciplíny jsou pro zdravotně

Soutěže významně napomáhají integraci mezi zdravé lidi Jak se postupně vyvíjely disciplíny

Je jistě potěšující, že po listopadu 1989 vzniklo množství humanitárních organizací, zaměřených na zvládnutí určitého specifického problému zdravotně postižených. Přihlášení se k myšlence abilympijského hnutí nás jistě na poli integrace zdravotně postižených lidí do společnosti posunulo mezi civilizované země.

postížené velice perspektivní, neboť je často mohou vykonávat i doma jako svou profesní činnost.

Dějště abilympiád se také stávají místem, kde se mohou zdravotně postižení setkat, sdělit si své dojmy a zkušenosti nejen z oboru, ve kterém soutěží, ale seznámit se i s ostatními disciplínami, které se pro ně mohou stát pracovní náplní nebo zajímavým koníčkem. Zároveň podobné soutěže skýtají pro zdravotně postižené spoluobčany jedinečnou možnost setkat se s těmi, s nimiž si většinou jen dopisují.

V novém duchu pojetí byly poprvé do programu 3. světové abilympiády v roce 1991 zařazeny tzv. disciplíny volného času, jako např. výroba a létání draků, aranžování květin, drhání či šachy. K těmto zájmovým činnostem přibývaly v našich evropských podmínkách tradiční rukodělné prá-

ce, zmiňme třeba pletení háčkování, zdobení kraslic či vyšívaní.

Trendem posledních národních kol abilympiád se stává i určitá příprava zdravotně postižených před vlastní soutěží. Pravidlem se již staly odborné semináře v oblasti aranžování květin, kde se mohou nejen soutěžící seznámit s výtvarným pojetím jejich aranžování různými styly. Obdobná snaha, tj. vyjít vstříc požadavku soutěžících po vyšší profesionalizaci, vede organizátory spolu s rozhodčími - odborníky k zařazení přednášek v dalších oborech, jako je např. studená kuchyně nebo malba na hedvábí.

Ne náhodou bylo rozhodnuto zařadit vůbec poprvé do programu letošní světové abilympiády dětské disciplíny (objevily se už ale na minulých národních abilympiádě). Hlasý především z učňovských zařízení pro tělesně postižené nebylo možné již

neslyšet. Především v těchto speciálních školách si handicapovaní při košíkářské, kartonážní, kartáčnické či keramické výrobě procvičují motoriku horních končetin a nezřídka se mnozí z nich připravují i na své budoucí uplatnění.

V neposlední řadě rozhodl také fakt, že vůbec první mezinárodní abilympiáda v roce 1981 byla uspořádána ve spolupráci s Rehabilitačním International: organizací, která vznikla v roce 1922 v USA na podporu postižených dětí a teprve později rozšířila svůj program i na dospělé.

Děti na abilympiádě budou mít nejen možnost prokázat svou zručnost, ale mohou uplatnit i své výtvarné cíle a dovednost v recyklaci odpadu nebo prostřednictvím oblíbené stavebnice Lego, zasoutěžit si s ostatními při skládání puzzle či se formou hry seznámit s prací na počítači. **Daniel Volf**

Jako poslední, třicátá osmá, a jako osmá z dvanácti dětských je do programu letošní abilympiády zařazena disciplína s názvem Recyklace odpadu. Je to disciplína do značné míry specifická, neboť soutěžící v ní budou vyrábět různé předměty pouze z odpadových materiálů, především z PET lahvi, kelímků, víček, plechovek apod. Za garanta tohoto soutěžního oboru získali organizátoři abilympiády velmi zajímavého partnera, který stojí každopádně za bližší představení už proto, že o něm asi málokdo vůbec kdy slyšel.

Nevšední soutěž a mladí odborníci

Tím garantem je totiž Asociace malých debrujárů České republiky. Na jejím vzniku měly velký vliv zkušenosti z Kanady a z Francie, přičemž datum vzniku v naší republice je 22. 9. 1992. Naše asociace je zároveň členem Mezinárodní federace malých debrujárů (FIPD) se sídlem ve městě Québec v Kanadě. V České republice už existují v desítkách škol nebo v místech bydliště děti kluby debrujárů. Jejich členové se mohou zúčastňovat také spousty zajímavých akcí, setkání, táborů apod.

Slovo „debrujár“ (člen Asociace malých debrujárů) vzniklo z francouzských slov *débrouillard* (= šikovný, obratný) a *se débrouiller* (= objevovat, pomoci si v těžkostech, umět si poradit).

Debrujáři mohou být chlápci i děvčata ve věku sedm až čtrnáct let, ale také jejich starší kamarádi, souro-

zenci, rodiče, učitelé, zkrátka všichni se zájmem o vědu a techniku, vymyšlení zajímavých věcí, objevování a experimentování.

Při svých pokusech pronikají do tajů zákonitostí přírody, současně ale také více poznávají sebe sama i svůj okolní svět se všemi jeho klady a zápory. Přitom musí mít stále na paměti, že věda je pro ně jak poučením, tak i zábavou. K provádění pokusů si každý debrujár musí vyzdobit s materiálem, který denně používá nebo ho kupuje v obchodní síti.

Pro výše zmíněnou abilympijskou disciplínu připraví členové Asociace malých debrujárů pravidla, zajistí též objektivitu při rozhodování o výsledcích, ale hlavně - postarají se o veškeré organizační zajištění soutěží v rámci uvedené disciplíny. Nejen proto jim patří už nyní velké poděkování. **(mk)**

Jako první poslal přihlášku desetiletý jubilat Malá firma s velkým významem

Vynikající pověst mezi vozičkáři, a to nejen tuzemskými, si za dobu své činnosti získala firma KURY z obce Zdechovice, ležící na rozhraní okresů Pardubice a Kutná Hora. Možná také proto její majitel jako vůbec první reagoval na možnost představit svoje výrobky v rámci výstavy kompenzačních a rehabilitačních pomůcek, která se uskuteční při 5. světové abilympiádě v prostorách Křížíkových pavilonů. Tímto činem se jí navíc dostalo cti být podrobněji představena na stránkách tohoto zpravodaje.

Začátek činnosti firmy je datován rokem 1990. Tato rodinná společnost, jež v současnosti zaměstnává čtrnáct lidí, razí od počátku podnikání zásadní přístup v otázce výrobního programu: nabídnouti tělesně postiženým takové vozíky, které by se svojí kvalitou plně vyrovnaly vozíkům zahraniční provenience. O tom, že se tento záměr daří, svědčí nejmluvněji dosavadní dosažené výsledky.

Firma se vyznačuje pečlivým a důsledným přístupem k veškeré práci, přičemž hlavní pozornost je věnována vysoké kvalitě výrobků. Není proto divu, že vozíky s logem firmy používají i vozičkáři v Německu, Chorvatsku, Slovensku a dokonce i v dalších dvou světadílech - v USA, ve Spojených arabských emirátech a v Kuvajtu. Zájem dále projevili tělesně postižení z Irska, Velké Británie, Rumunska a Maďarska. Mimochodem jedna naše paraplegička se na vozíku této firmy vydala až na Nový Zéland.

Nezanedbatelné nejsou ani výsledky z účasti na různých soutěžích, výstavách apod. Zde připomeneme alespoň druhý rok existence

firmy, kdy byly její dva vozíky oceněny titulem Vozík roku 1991, nebo úspěšnou účast na výstavě kompenzačních, rehabilitačních a protetických pomůcek Rehaprotex '99 v Brně, kde firma představila celý svůj sortiment.

Na tom, že výrobní kapacita několikrát převyšuje poptávku, má značný podíl velmi zodpovědně pracující a tím pádem vysoce výkonný a provázaný systém satelitních dodavatelů. Takto vytvořený systém umožnil také po důkladné přípravě vývoz do zahraničí.

Mezi významně spolupracovníky firmy patří samozřejmě i samotní vozičkáři. Na základě jejich rad a doporučení dochází neustále ke zdokonalování konstrukce vyráběných vozíků. Tito lidé jsou současně i zkušebními jezdci nových prototypů a jeden z nich, známý pardubický vozičkář Vladimír Podnecný, byl prvním příjemcem vozíku od této firmy, která sídlí v prostorách rodinného domu.

V současné době je ve výrobním programu celkem 11 typů mechanických vozíků s pohonem pomocí obrůčce, upnuté k ráfkům zadních kol. Rám a spojovací kříž

jsou z lehkých hliníkových slitin, ostatní nosné díly pak z duralu a oceli. Na textilní součásti je použita speciální sendvičová konstrukce s velkou pevností a odolností.

Konstrukce odpovídá vždy určité skupině s určitým typem postižení. Podle doporučení budoucího uživatele a jeho lékaře lze vozík nadstandardně vybavit dalšími doplňky. Na tom závisí výroba dvou základních typů: bez dodatečných úprav se vyrábí pro těžce tělesně postižené osoby s normální postavou standardní vozík. Speciální vozíky na míru jsou určeny pro ostatní postižené (komplikovanější postižení, malá či vysoká postava atd.). Všechny vozíky procházejí tvrdými zkouškami ve státní zkušebně i ve zkušebně EU (ITTI TÜV), což jim také umožňuje export do ciziny. Mimoto jsou samozřejmě testovány i klinicky. Do současné doby vyrobila tato firma celkem asi 5.000 vozíků.

Ze všeho, co zde bylo napsáno, si lze učinit jediný závěr: Firma KURY, která si letos připomíná deset let své existence, je sice firma malá, ale její význam pro usnadnění nelehkého života lidí na vozíku je obrovský. **(mk)**

Výstaviště Praha - Křížíkovy pavilony 14. - 17. srpna 2000

VÝSTAVA KOMPENZAČNÍCH A REHABILITAČNÍCH POMŮCEK

- možnost přímého prodeje návštěvníkům
- předpokládaná účast odborné veřejnosti a zaměstnanců státních i nestátních zdravotnických zařízení
- expozice neziskových organizací z České republiky (ukázka výrobků chráněných dílen, fotografií apod.)
- prezentace zahraničních nevládních organizací (fotografie, výrobky, ukázky činnosti)

Vstup pro návštěvníky zdarma !!

Výběr z výstavního programu dosud přihlášených třem

- ortopedické, fixační, protetické pomůcky
- masážní, relaxační přístroje a pomůcky
- pomůcky při inkontinenci
- lázeňské a rekondační pobyty
- psací stroje a kompenzační pomůcky pro nevidomé
- pomůcky pro sluchově postižené
- antidekubitní program
- speciální, bytové a zdravotnický textil
- speciální obuv
- přírodní výrobky
- výrobky zdravé výživy
- bylinné čaje
- speciální úpravy automobilů - ruční řízení

(na základě zájmu Vám bude zaslána závazná objednávka)

Předběžná přihláška

FIRMA: IČO:
 ADRESA: PSČ:
 Tel.: Fax: E-mail:
 Kontaktní osoba: Tel.:
 Výstavní program:

 Objednáváme: čistou výstavní plochu (1280 Kč/m²)m²
 stavbu stánku (690 Kč/m²)m²
 registrační poplatek: 400 Kč

PROSÍME ZASLAT PŘIHLÁŠKU NEJPOZDĚJI DO 28. 4. 2000
 na adresu organizátora: TILIA, o. p. s., V Háji 4, 170 00 Praha 7
 nebo na faxové číslo 02/ 802 237. Dále je možno se přihlásit na
 e-mail: optional@abilympics.cz (prosíme uvést údaje jako na přihlášce).

Vzácného hosta přivítali na radnici také pardubičtí vozičkáři

Velvyslanec Ghany Sam Valis-Akyianu v rámci své oficiální lednové návštěvy Pardubic zamířil nejprve na radnici, kde ho přivítal primátor města Jiří Střítecký se svými dvěma náměstky a jedním členem městského zastupitelstva. Kromě nich vzácného hosta pozdravili také dva vozičkáři: Jaromír Krpálek a Vladimír Podnecký, zástupci občanského sdružení T-Atlas, které pořádá od roku 1992 národní abilympiádu. Sam Valis-Akyianu se totiž v městě perníku objevil už loni na sklonku srpna, kdy spolu s velvyslancem Itálie přijal pozvání sdružení a stal se čestným hostem Abilympiády '99; tehdy také předal T-Atlasu dva krásné poháry.

Jaromír Krpálek během setkání vyslovil potěšení nad tím, že právě soutěž pracovních schopností a dovedností zdravotně postižených podnítila v ghanském velvyslanci zájem o další kontakty s Pardubicemi. Zmínil se o tom, že loňská národní abilympiáda se vydařila a že sdružení se nyní usilovně snaží vytvořit co nejlepší podmínky pro český tým sestavený z nejlepších soutěžících, který bude naši zemi

reprezentovat na 5. světové abilympiádě v Praze. Dále J. Krpálek velvyslanci sdělil, že z Ghany se ozvaly dvě organizace (Brotherhood Link GUNA a National Association of the Deaf), které hodlají do Prahy vyslat své delegace, a požádal je v tomto směru o pomoc. Sam Valis-Akyianu uvedl, že určitě osloví ghanskou vládu a požádá ji o podporu při organizování výpravy na Světovou abilympiádu 2000 v Praze.

Nabídl také zástupcům sdružení svou pomoc a pozval je na přátelskou návštěvu k sobě na velvyslanectví.

Když byli novináři přítomni na setkání vyzváni k dotazům, využil toho Miloš Pelikán, tiskový mluvčí sdružení T-Atlas a redaktor časopisu Vozičkář. Zeptal se velvyslance, zda v srpnu zavítá na 5. světovou abilympiádu. Sam Valis-Akyianu přislíbil, že pokud nebude příliš zaneprázdněn, rád se přijde jeden den podívat. Poté se

srovně rozloučil se zástupci T-Atlasu a popřál jim hodně úspěchů jak ve veřejných aktivitách, tak v osobním životě.

Svým neokázalým vystupováním a zájmem o abilympiádu si Sam Valis-Akyianu získal sympatie zástupců T-Atlasu. Věříme, že jeho lednová návštěva Pardubic nebyla poslední a že jeho snaha pomoci abilympijskému hnutí v Ghaně padne na úrodnou půdu. (mpe)



Za organizátory národních abilympiád přivítal v Pardubicích ghanského velvyslance Vladimír Podnecký.

V Praze se uskutečnila tisková konference o 5. světové abilympiádě

Svůj zájem o účast dosud projevilo téměř 600 účastníků ze 13 zemí

V úterý 21. března měli novináři letos poprvé možnost získat podrobné informace o prestižní celosvětové soutěži pracovních schopností a dovedností zdravotně postižených, která se pod názvem Světová abilympiáda 2000 (International Abilympics 2000) bude konat v srpnu v Praze.

Tisková konference začala v 11 hodin a jejím dějištěm byl známý hotel Palace.

Celospolečenský význam soutěžní přehlídky, její program a propagační akce, jež se budou konat v nejbližších týdnech, přiblížil Vladimír Podnecký, člen České abilympijské asociace, a František Fabián, ředitel obecně prospěšné společnosti Tilia. Právě tyto dva subjekty vytvořily organizační štáb, jehož úkolem je zajistit v našem hlavním městě co nejlepší podmínky pro stovky účastníků z mnoha zemí, mezi nimiž budou převažovat lidé s nejrůznějším typem zdravotního postižení.



Momentka z tiskové konference.

V. Podnecký se také zmínil o novém prvku v programu letošní abilympiády: budou jim soutěže zdravotně postižených dětí. Náměstek pražského primátora Otto Kechner ujistil přítomné novináře o podpoře

města, díky níž se 5. světová abilympiáda bude odehrávat zejména v Křížíkovy výstavě.

Za Vládní výbor pro zdravotně postižené občany se tiskové konference zúčast-

nil vedoucí sekretariátu Jaroslav Hrubý. Zdůraznil, že pro Českou republiku je nesmírnou ctí, že se stala prvnou evropskou zemí, kde se světová abilympiáda uskuteční - a navíc právě v roce 2000. S potěšením konstatoval, že s převzetím záštity nad touto soutěží od roku 1997 neváhala už třetí vláda.

František Fabián se zaměřil na společenské a kulturní akce, které budou pro účastníky připraveny v rámci doprovodného programu IA 2000, a také novináře seznámil s chystanou aukcí. Ta proběhne 16. dubna v rezidenci pražského primátora a výtěžek z prodeje asi 160 děl, vytvořených

Pro chvíle oddechu

	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
A											
B											
C											
D											
E											
F											
G											
H											
I											

Čtyři tajenky (v legendě označené otazníky) skrývají čtyři města, v nichž se konaly předchozí mezinárodní abilympiády.

Vodorovně:

A. ???, ???, B. Odvětví, slovensky „jiná“, značka cizí kosmetiky, C. Předložka, žací nástroj, mužské jméno, D. Osobní zájmeno, obyvatel Pyrenejí, náš básník, E. ???, staré zájmeno, F. Sportovní zkratka, jméno Chaplinovy manželky, mikroorganismus, G. Paralyzující plyn, citoslovce cvaknutí, Evropan (zastarale), H. Končetina, starověký obyvatel Kampánie, čtyřhra, I. Model, ???.

Svisle:

1. Část těla, jednotka odporu, ledovec, 2. Kolos, čidlo čichu, zámezi, 3. Asijská desková hra, suma, značka kryptonu, 4. Anglická spojka, přezdívka básníka Jirouse, kancelářská zkratka, 5. Nervový zášklub, iniciály básníka Neumanna, pletenec vlasů, 6. Slovenský souhlas, moučka z kurkumy, SPZ okresu Vsetín, 7. Pruž, zkratka naší centrální banky, druh obrazu, 8. Domácky Eduard, turecký důstojník, pádová otázka, 9. Japonská dělková míra, okolky, iniciály spisovatelky Krásnohorské, 10. Ukazovací zájmeno, míčový sport, značka vizmutu, 11. Zábava, nečistota, prkenný strop. (mk)

zdravými i postiženými umělci, bude věnován na konto, na kterém se shromažďují peníze potřebné k zajištění IA 2000. Po aukci bude v červnu následovat dobročinný koncert a v červenci koncert hvězd populární hudby. Jak Fabián dodal, shánění sponzorů a dalších partne-

rů zůstává nadále pro organizační štáb velmi důležitou záležitostí.

Praha se chystá jako páte město na světě a vůbec prve v Evropě na prestižní týdenní soutěžní přehlídku, která může výrazně zlepšit pozici zdravotně postižených v naší společnosti. (mpe)

Abilympiáda znamená život

(pokračování ze str. 1)

Letošní je však co do rozsahu zatím největší, ale poskytnutý finanční příspěvek umožnil zabezpečit pouze přípravě práce.

Proto obecně prospěšná společnost Tilia, která se ujala organizačního zabezpečení této akce, vítá vstřícný postoj sponzorů a pořádá různé dobročinné akce.

Jmenujme alespoň aukci výtvarných děl a fotografií (16. dubna v 16,00 hod. v prostorách rezidence pražského primátora, dobročinný ples v červnu či píseň, která podpoří myšlenku abi-

lympijského hnutí a kterou skládá známý muzikant Petr Janda. Výtěžky ze všech těchto (a mnoha dalších) projektů budou bez výhrady určeny na financování abilympiády.

Všichni návštěvníci, kteří se rozhodnou v době od 14. do 18. srpna zavítat na 5. světovou abilympiádu, budou vítáni. Křížíkovy pavilony na Výstavišti jim budou otevřeny a mohou se coby diváci zúčastnit každé soutěžní disciplíny.

Pak jistě pochopí, jak je pro handicapované důležité najít své místo ve společnosti, jak vítězství neznamená pouhé získání zlaté medaile, ale větší možnost seberealizace a zapojení se do takzvané normálního života. (r)

vřt

VÝCHODOČESKÁ TISKÁRNA
spol. s r. o.

...VÍCE NEŽ STOLETÁ TRADICE

Kompletní polygrafická výroba a služby

- profesionální digitalizace předloh na bubnových skenerech Screen SG 8060, Screen SG 717, ScanMate 5000 a CCD skenerech
- zpracování na počítačích Apple G3
- server Sun E 450 Enterprise s řepý Scangraphic, OPI Helios a vyřazováním Combo
- osvětlovače formátu 1070 x 770 mm na bubnových osvětlovacích jednotkách Scangraphic Othello a Apallo

- nátlak 3M Imation Matchprint do formátu B2+
- digitální tisk Epson do formátu A3+
- kontrolní barevný tisk výrazných archů na pletru HP do formátu A0
- offsetový tisk na 2-5barvových strojích KBA do formátu B1
- dokončující zpracování pro všechny druhy vazeb

Kontaktní adresa:

Smilova 487, 530 02 Pardubice
Tel.: 040/604 90 11
Fax.: 040/604 90 10
E-mail: vctpee@trk.pvlnet.cz
ISDN: 040/604 90 88, 604 90 90



Představení



PARDUBICE

Hostitelské město sedmi českých abilympiád, v němž žije téměř 100 000 obyvatel, leží na soutoku Labe a Chrudimky a od letoška je sídelním městem nově vzniklého Pardubického kraje.

První zmínka o něm pochází z roku 1295. Jako město je poprvé uváděno v závěti otce prvního pražského arcibiskupa Arnošta z Pardubic z roku 1340. Historicky největšího rozmachu dosáhly v letech 1491 až 1560, kdy pardubické panství patřilo Pernštejnům, tehdy nejmočnějšímu rodu Českého království. Velký rozkvět města nastal v roce 1845 po zprovoznění železnice z Olomouce do Prahy. To podnítilo i rozvoj průmyslu, z něhož je v současnosti nejvíce zastoupen chemický. K významným rodákům patří průkopník letectví v českých zemích Ing. Jan Kašpar, který v roce 1911 uskutečnil první dálkový let na trase z Pardubic do Prahy. Ve městě zemřel Ing. Jan Perner, podílejší se velice významně na počátcích výstavby železnice v českých zemích.

některých

PROSTĚJOV



Okresní středomoravské město, které má přes 50 000 obyvatel, se rozkládá na říčce Hlučíně v samotném srdci rovinatě a úrodné Hané jihozápadně od centra tohoto regionu, třetího největšího moravského města Olomouce.

První historické informace spadají do první poloviny 12. století. Ve století čtrnáctém zažil Prostějov výrazný zlom, neboť tehdejší osada byla Petrem z Kravař povýšena na město. 15. století je charakterováno hospodářským a stavebním rozmachem. Hlavním průmyslovým odvětvím byla vždy textilní a oděvní výroba, mezi významné obory průmyslu patří i potravinářství. Je to také město kultury a sportu – pravidelně se zde konají recitační přehlídky Wolkerův Prostějov nebo tenisové show za účasti populárních osobností. Asi nejnámějším osobnostem s úzkým vztahem k tomuto městu jsou místní rodáci, stavitel Matěj Rejsek, básník Jiří Wolker a významný vědec Otto Wichterle.

partnerských

DAŠICE



Historické městečko s řadou kulturních památek, v němž žije necelých 1 800 obyvatel, leží východně od Pardubic na řece Loučce. Vzniklo někdy kolem roku 1318 u vodní tvrze. V jejím držení se vystřídalo několik místních vládků, v roce 1507 byla tvrz prodána Vilémovi z Pernštejna, který obec spojil se svým pardubickým panstvím. Až do roku 1884 měla obě panství stejné držitele. K zajímavostem patří dříve váhy a košem a máchadlo pro nepoctivé pekaře, praný s kruhem pro nevěstky a zloděje a kláda pro neposlušné a výtržníky. V okolí se dříve nacházela řada rybníků, které byly zrušeny za vlády Josefa II. Na území obce Zmínový, součásti Dašice, bylo několika archeologickými nálezy doloženo pravěké osídlení. Samotná obec je přibližně o sto let starší než Dašice, neboť první historická zmínka o ní je datována rokem 1227. Z této listiny je patrné, že obě obce byly darovány sedleckému klášteru. Největším průmyslovým podnikem jsou Mrazimy Dašice.

měst a obcí

PŘEROV



Město s asi 55 000 obyvateli se nachází na střední Moravě na řece Bečvě.

Místo bylo osídleno už v pravěkých dobách. Z tohoto období je také světoznámá archeologická lokalita ze starší doby kamenné v části Předmostí. Nejstarší zpráva o městě je datována rokem 1131, na královské ho povýšil Přemysl Otakar II. v roce 1256. Na místním zámku sídlil také rod Zerotínů, jehož příslušník Karol st. byl ochráncem J. A. Komenského v dobách jeho pronásledování. Město bylo významným centrem Jednoty bratrské. Po zavedení železnice v roce 1841 došlo k rychlému rozvoji průmyslové výroby, především strojírenství, pivovarnictví a cukrovarnictví. V dalších letech byly založeny firmy na výrobu chemických produktů, koženého zboží a optických přístrojů. Mezi významnými osobnostmi tohoto okresního města lze připomenout např. Jana Blahoslava, biskupa a člena Jednoty bratrské, spisovatele a publicistu Jiřího Mahena nebo básníka Josefa Kainara.

Komplexní služby v polygrafii a reklamě:

- design, sazba, scan, osvit
- ofsetový tisk na jedno, dvou a čtyřbarvových strojích
- velké knihařské zpracování

Speciality:

- potisk poštovních obálek všech formátů, včetně plnobarevného
- šanonů s individuálním potiskem
- výroba samolep libovolných tvarů, bez nutnosti výseku
- ofsetový tisk na plastové materiály do exteriéru
- tisk plakátů s vyšší odolností vůči vlivu slunečního záření

Umíme toho mnohem víc!

Studio Press s.r.o.

Jiráskova 169, Pardubice
tel.: 040/661 48 24
tel./fax: 040/661 49 04
studiopress@pardubice.cz



... slyšíte víc



může získat zdarma na adrese: Liga za práva vozíčkářů, Kounicova 42, 602 00 Brno, tel./fax 05/41 24 91 75 - 6.



- Profesionální nářadí
- zařízení pro měření kroutících momentů
- kalibrace momentových klíčů
- průmyslová lepidla
- elektromag. vrtačky

www.kavon.cz
www.czweid.cz

Pardubický web provozovatel regionálního informačního serveru

Internet service provider v síti Bohemia.Net

Nabízíme komplexní služby v oblastech internetu, tvorby WWW, multimedií, zpracování obrazu a zvuku.



Výroba licenčních WWW stránek, internetové aplikace a obchody, poskytování internetového připojení, Správa elektronických služeb



Výroba multimediálních prezentací, Návrhy designu, DTP, Výroba počítačových CD omítky, Kapsle a sériové výroba CD



Návrh a výroba audiovizuálních spotů, Ozvučování dokumentů a dabing, Digitální mastering a postprodukce, Kapsle a sériové výroba CD



Výroba a síťové videoeditování, Speciální vizuální efekty, Digitalizace a přepis videa, Vítejteprojekce



Apple Authorized Dealer, Technologie pro DTP a DTR, Studové HDD a HDI technika, Internet, síť a komunikace

www.pardubice.cz



- design
- sazba - scan - osvit
- tisk
- potisk reklamních předmětů
- samolepící reklama

TISKÁRNA - GRAFICKÉ STUDIO

DOBROČINNOU AUKCI

děl známých českých výtvarníků a fotografů a uměleckých prací zdravotně postižených autorů
16. dubna 2000 od 16,00 hodin
v Rezidenci primátora hl. m. Prahy
na Mariánském náměstí č. 1, Praha 1.

Pomozte zdravotně postiženým tím, že vydražíte díla Josefa Lieslera, Borise Jirků, Ivy Hüttnerové, Jana Antonína Pacáka, Radana Wagnera, Jiřího Anderle, Adolfa Borna, Vladimíra Erlebacha, Miroslava Horníčka, Kristiana Kodeta, Oldřicha Kulhánka, Aleše Knotka, Josefa Lieslera, Karla Malicha, Jana Pištěka, Jaroslava Růny, Olbrama Zoubka a mnoha dalších renomovaných umělců.



Vítězek půjde ve prospěch 5. SVĚTOVÉ ABILYMPIÁDY - prestižní soutěže zdravotně postižených v pracovních disciplínách, která se uskuteční pod osobní záštitou prezidenta republiky Václava Havla, s podporou vlády, Parlamentu ČR, Magistrátu hl. m. Prahy a řady dalších ve dnech 13. - 20. srpna 2000 v Praze.

Dobročinnou aukci pořádá aukční síň ANTIKVA NOVA PRAGA ve spolupráci s obecně prospěšnou společností TILIA.

Výstava exponátů v Rezidenci primátora, Mariánském náměstí 1, Praha 1
16. dubna 2000 od 14,00 - 18,00 hodin
Po skončení aukce Vás zveme na číši vína.



Děkujeme všem, kteří darovali díla do této dobročinné aukce, a zároveň děkujeme těm, kteří se rozhodnou přispět svou účastí k co neefektivnějšímu vydražení nabízených děl.

REKLAMNÍ AGENTURA

KOMPLEXNÍ ZAJIŠTĚNÍ REKLAMY A PROPAGACE VAŠÍ FIRMY.

Reklama v médiích, reklama ze samolepicích folií, potisk igelitových tašek, reklamní potisk zápisek, listovních dokumentů, kroužková sazba, výroba křavových spon, odznaky, klíčenky, ...

GRAFICKÉ STUDIO

GRAFICKÝ NÁVRH, SAZBA, ZLOM, SCAN, OSVIT, TISK

Katalogy, brožury, časopisy, sportovní programy, buletény, výroční zprávy, publikace, noviny, knihy, letáky, čerňoče i plnobarevné, plakáty, katalogové listy, prospekty, kalendáře, firemní listopisy, novoročenky, ...

SAMOBARVICÍ RAZÍTKA trodáv

tržba do 24 hodin

Samobarvicí razítka a datumovky, razítka do registračních pokladen, dřevěná razítka klasická a atypická (tabule, rohová razítka), osobní razítka - dárek ve zlatém provedení, razítka současných znělo, náhradní rýznobarevné polštářky do raztek, pouzdra na razítka, kulčičkové tužky s automatickým razítkem, ústavačky, automatické ústavačky (paří-nýky), stojánky, reliéfní razítka, područky, ...

REKLAMA ZE SAMOLEPICÍCH FOLIÍ

reklamní a vývěsní cedule, výlohy, potisk firemních automobilů, ...

POTISK REKLAMNÍCH PŘEDMĚTŮ

tužky, zapalovače, oškráky, klíčenky a ostatní propagační materiály do vlastního výběru, potisk obálek (i malé série), dotisk na kalendáře, ...

REKLAMNÍ NOVINY SIGNAL

VÝCHOVČESKÝ SIGNAL je barevný reklamní a inzertní týdeník, který vychází v nákladu 100.000 kusů a je distribuován do všech domácností a třem deseti městy Východních Čech (Pardubice, Hrocnov, Chrudim, Halič, Sazenice, Píleč, Lázně Bězanec, Nový Bydžov, Náchod a Třebouchov pod Gřebem). Po dohodě je možno provést masové i jiné regionální, a to na základě Vašich potřeb a požadavků.

GARMON s.r.o.

Pernátská n.č. 49, 530 02 PARDUBICE, tel.: 040/516 486, fax: 040/511 585
e-mail: garmon@garmon.cz, http://www.garmon.cz